

北京图书馆与朝鮮民主主义人民共和国 交換图书十周年

林 敏

早在一九五三年，朝鮮民主主义人民共和国的反侵略战争剛結束不久，北京图书馆就和朝鮮民主主义人民共和国国立中央图书馆、朝鮮科学院图书馆、金日成大学及朝鮮农业科学研究院等单位建立了图书交换关系。十年来双方一直保持着密切的联系，交换了大量的书刊。以一九五四至一九五九年六年为例，根据不完全的統計，北京图书馆每年寄到朝鮮民主主义人民共和国去的书籍、报纸、期刊大約平均在一万六千份（册）左右，一九五七年曾达到二万零五百零二份（册），其中书籍三千三百五十册，期刊一万零五百五十二册。同样，朝鮮民主主义人民共和国寄給北京图书馆的书籍报刊的数量也是相当大的，以一九五四年至一九五九年为例，每年平均为六千六百多份（册），交换数量最高的一九五六达到八千一百多份（册），其中书籍一千九百余册，期刊一千余册，报纸五千余份。

北京图书馆和朝鮮民主主义人民共和国各图书馆交换的书刊的范围是非常广泛的，其中包括两国出版的新旧书籍、期刊、报纸和显微胶卷等。书籍方面有社会科学、自然科学和文学艺术等各类。报纸方面有中央的、地方的和专业的。可以說，凡是两国出版的印刷品，双方都尽力設法供給对方，以滿足两国讀者的需要。

現在，朝鮮民主主义人民共和国的几个大图书馆里，藏有十年来从中国寄去的馬克思列宁主义經典著作的中文譯本，毛主席和其他国家领导人的著作，我国的古代巨著《四部丛刊》、《四部备要》、《諸子集成》、《丛书集成》等。历史方面有：《廿四史》、《資治通鑑》、《中国通史簡編》等。科学方面有：宋代建筑家李誠的《營造法式》、明朝科学家宋应星的《天工开物》、药物学家李时珍的《本草綱目》以及我国当代著名科学家李四光、錢学森、华罗庚等人的著作。文学方面的书籍占的比重較大、从秦以前到現代举凡我国优秀的文学作品几乎都寄給了朝鮮图书馆，如先秦的《詩經》，《楚辭》，两汉的《史記》，魏晋南北朝的《三曹詩选》，唐代李白、杜甫、白居

易的作品，宋代陆游、辛棄疾的作品以及明清最优秀的长篇小說《三国演义》、《水滸》、《紅樓夢》和現代杰出作家魯迅、郭沫若、茅盾諸人的作品等。

除了书籍之外，北京图书馆还經常把《人民日报》、《紅旗》、《中国科学》、《人民文学》等一百二十多种报刊寄給朝鮮。

北京图书馆里，目前藏有朝文书笈报刊約四万余册。这些书籍报刊主要是通过交换得来的。在收到的书籍中，有朝鮮人民敬愛的領袖金日成同志及其他領導同志的各种著作，如《金日成选集》、《朝鮮社会主义建設中的千里馬作业班运动》及《青山里指示与社会主义經濟建設》等；也有朝鮮古今著名史学家、文学家、詩人的作品。历史方面的著作有：“朝鮮通史”、《为自由和独立而斗争的朝鮮人民的正义的祖国解放战争》。古典文献方面有：《三国史記》、《高丽史》等。語言学方面有《朝鮮語文法》和《朝鮮語辭典》（共八卷）等。文学方面有朝鮮著名作家李箕永的《图們江》、《故乡》、宋影的《白头山在哪里也望得見》、朴雄杰的長篇小說《祖国》，尹世重的小說《考驗》以及《朴世永詩选集》、《朴八阳詩选集》等。此外还有《春香傳》、《沈清傳》和《紅色宣傳員》等著名剧本。最近收到的有《高句丽壁画图案》、《朝鮮古代建筑艺术》、《郑茶山和他的文学》、《大东水經》、《經世遺表》、《高丽史》和朝鮮出版的汉文书籍《金日成在劳动党中央委員会第三次代表大会的工作总结报告》、《新增东国輿地勝覽索引》等等。朝鮮图书馆这几年寄給北京图书馆的报刊總計有一百二十多种。一九六三年到的有六十余种，其中包括朝鮮劳动党中央委員会的机关报《劳动新聞》以及全国性的刊物《民主青年》、《教員新聞》、《文学》、《少年儿童》等。期刊有朝鮮劳动党中央委員会的理論刊物《劳动者》及其他全国性刊物《朝鮮画刊》、《青年生活》、《朝鮮妇女》、《經濟知識》、《財政金融》以及《朝鮮艺术》、《朝鮮美术》《千里馬》等。朝鮮同志为便利我国讀者的閱讀，曾主动地将他們出版的中文版书刊寄給我們，这些书刊也很受我国讀者的

欢迎。

朝鲜民主主义人民共和国国立中央图书馆寄给北京图书馆的书籍每种有三份，我馆除每种珍藏两份外，其余的一份则根据书稿的性质分别转赠给北京大学东语系、北京外国语学院和延边大学图书馆等单位。

双方图书馆还互相交换朝文书籍汉译本和汉文书籍的朝文译本。北京图书馆收到的有《毛泽东诗词选》、《三国演义》、《青春之歌》、《鲁迅选集》、《女神》、《屈原》、《暴风雨》等。我们寄给他们图书馆的有：《赵基天诗集》、《崔曙海小说集》、《朝鲜现代戏剧集》等。我们寄给他们图书馆的有：《金日成选集》、《赵基天诗集》、《崔曙海小说集》、《朝

鲜现代戏剧集》、李箕永的《土地》、千世峰的《战斗的村民》等。

为使这千册万册书刊寄送给对方，双方有关的工作人员往往需要付出大量的辛勤劳动。诸如每一本书都要经过选购、打包、付邮等手续，才能到达目的地。到后还需要卸运、拆包、编目、入库，最后还要向读者进行宣传和推荐。

这些平凡而有意义的工作，我们北京图书馆的工作人员们都干得很快乐，很带劲。我们想朝鲜的同行们一定也是这样的，因为这项工作有利于中朝两国人民的相互了解和相互学习，也有利于中朝两国人民用鲜血凝成的友谊和团结的不断增强。

治籍琐谈

·方笑·

《黄氏逸书考》

此书为清代甘泉黄奭辑。奭字右原，以资入为刑部郎中，道光中以顺天府吴杰荐，钦赐举人。尝执经于江郑堂之门，师承其辑佚意旨，搜集逸书二百八十余种，汇为《逸书考》。书分四类：一曰汉学堂经解；二曰通緯；三曰子史钩沈；四曰通德堂经解。每成一种，即以付刊。全书版成，值太平军兴，即以其版度诸扬州樊汊镇萧寺中。光緒間，奭子灝、灝出資购归，已多散佚。韦賈取其完整者二百十五种，为之董理印行。因未得其书名，遂以第一类汉学堂经解之名，而题为《汉学堂丛书》。此即清光緒十九年印本。辛亥以后，同里王鉴购得此版，又从秦更年处获初印样本，据以校补，共有二百八十五种，并因各类篇首下方，统曰《逸书考》，遂改题为《黄氏逸书考》。至此始复旧观。此即乙丑年甘泉王氏怀荃室补刊印本。民国二十年间，版又转归南京萃文书局朱长圻。朱氏核其原目，仍有缺遗，延叶仲經氏辑补，并将其在苏州所得未刻原稿九种，一并补刊，仍从原题《黄氏逸书考》。正待付印，抗日战起，因而未果。解放后，移归扬州地方公有，由书肆印售。当以不敷預約之册数，凑他版六种作为附刻以足之。此即民国二十三年朱长圻补刊解放后印本。当时朱氏曾提出撤除附刻之議，未悉再印时已否改正。上海图书馆编《中国丛书综录》，谓附刻为朱长圻所补，或未明其刊印之原委也。

大题小题

群书题记中，有大题在下、小题在上之称。此

何解？大题指全书之总名，小题指一书之篇名。最早刻印之书，以书名刊下，篇名在上，如《史记》每卷首行上题本纪列传等，其下则题《史记》，即此谓也。《经典释文》：“马融、卢植、郑康成注《三礼》，并大题在下，即谓小题在上。诗疏：郑注三礼、周易、中候、尚书，皆大题在下。孔安国、马季长、卢植、王肃之徒，其所注者莫不尽然”。亦足证此说。何以有此式，是源于简策。一简所容字数，少则八、九字，多亦不过三十字左右。全书之简数既多，势不得不以一篇成一简策。如《汉书艺文志》称某书若干篇，是以篇为单位，合各篇而为一书，题书名于策，以缀首编。迨简策废，以缣帛为书，式成卷子，题书名于签，而悬于轴上。唐韩愈诗：“郡侯家多书，插架三万轴，一一标牙签，新若手未触”。是签犹有策之意。雕版术兴，初据卷子形式复刻，而移签题于卷首下，故宋刻《史记》大题仍在下也。

点发、圈发

汉字由形、声、义三者构成。同一字有四声，声不同而义亦有别。某字应发何音，在古代典籍中，以点标注于一字应发声位上，名之曰点发。宋以后易点为圈，故又名曰圈发。如宋相台岳刻《五经》，于一字異音皆加圈識之。一字數音者汉时恒借他字以比其音。汉郑康成所謂仓卒无字，以音类比方假借者也。自齐梁人分四声，而讀經史者因有点发之例。唐張守节《史記正义》末附論史諸例，其說曰：“元音者皆为正字，不須点发，皆依平上去入。若发平声，点在左下角；上声在左上角，去声在右上角，入声在右下角。又一字三四音者，同声異喚，一处共发”。例如从字，訟容反，隨也；又纵容反，南北长也；又但容反，子勇反，相劝也；又从用反，侍从也；又足用反，恣也。張氏所謂点发者如此。其言字或數音，观义点发，蓋謂就其字义，观于书之如何用法，而加点以明之。